

靖边县人民政府

靖政函〔2022〕188号

关于市政协五届一次会议提案 办理情况的报告

市政研督查办：

根据《榆林市人民政府办公室关于认真做好2022年度人大代表建议和政协提案办理工作的通知》精神，我县高度重视政协委员提案办理工作，今年市政协提案委员会转交靖边县人民政府办理的提案共计5件，已经解决和基本解决的4件，占总件数的80%，剩余1件力争3年内办理完成。现将办理情况报告如下：

第115号提案 关于加快创建靖边县全域旅游示范区工作的提案。近年来，县委、县政府高度重视文化旅游产业发展，依托丰富文旅资源，科学制定旅游发展规划，重点打造统万城、长城、阳周故城、毛乌素沙地、龙洲丹霞“三城一沙一片霞”五大文化旅游名片，全县文化旅游事业进入快速发展期。规划编制方面，《靖边县旅游发展总体规划》《统万城旅游景区发展总体规划》《龙洲丹霞地貌景区旅游总体规划》等已完成编制，《靖边县全域旅游发展规划》已完成招投标工作，目前正在编制。发展基础方面，组织申报了靖边波浪谷旅游区标识标牌建设、游客服务中心、停

车场及镇靖古堡文化旅游区游客服务中心项目，目前正在等待上级部门评审；波浪谷景区创建国家 4A 级景区工作已通过市级初步验收，正在等待省级验收；统万城考古遗址公园基本建设完成，市文旅局对统万城考古遗址公园景区创建国家 4A 级景区进行初验，9月 23 日国家文物局来靖进行了实地考察评定；龙洲镇龙一村已成功创建为省级乡村旅游示范村。累计建成 3A 级景区 5 家、全国农业旅游示范区 1 个、省级旅游特色名镇 1 个、省级乡村旅游示范村 1 个、市级旅游特色名镇 4 个、市级旅游示范村 7 个、农家乐一百余户。成功申报省级影视拍摄基地 5 处、市级影视拍摄取景地 2 处。全县现有二星标准以上宾馆、酒店 50 多家，其中三星级酒店 5 家，客房总量 4000 余间；旅行社（分社、网点）26 家；持证导游 18 人；景区讲解员 30 余人。项目申报方面，统万城风情街区项目、靖边县小河会议旧址红色教育基地项目、靖边县龙洲堡至镇靖堡明长城风景道项目已进入全省高质量文化旅游谋划项目清单；同时，靖边县文工团迁址项目、靖边龙洲堡至镇靖堡明长城风景道项目、小河会议旧址红色教育基地项目、低空旅游项目、靖边县文旅特色街区项目、龙洲旅游产业孵化小镇项目、小河旅游专线项目、靖边县图书馆新建项目、统万城风情街区项目、智慧旅游系统建设项目入选陕西省文化和旅游项目库，正在等待省文旅厅批复。靖边县低空旅游项目计划投资 2000 万元建成航空服务中心和办公楼、停机坪，并购置直升飞机、热气球、滑翔伞等低空飞行器，已完成主体项目建设，目前正在西北民航

办理营业执照。靖边县乐梦谷游乐园建设项目计划投资 1500 万元新建无动力乐园一处，主要包括卡丁车、赛道场地、摩天轮、海盗船、碰碰车、旋转木马等游乐设施，水上乐园场地道路硬化等相关设施设备，目前正在办理前期手续。营销策划方面，精心举办了“国际博物馆日”暨“中国旅游日”宣传活动、2022 年文化和自然遗产日中国（陕西）长城论坛系列活动、2022 “清爽榆林” 沙地避暑旅游季靖边分会场暨“喜迎二十大” 乡村文化旅游节等活动，充分利用电视台、电台、微信公众号等各种平台，持续加大靖边旅游宣传，有效提升了靖边旅游良好形象。打造了以统万城遗址、龙洲丹霞景区为核心的龙头景区，通过龙头景区带动全县文化旅游发展，提升文化旅游整体服务能力。同时，打造了“小青天”（小河会议旧址、青阳岔中共中央驻地旧址、天赐湾革命旧址）红色旅游主题线路。积极利用红色资源进行文艺创作，编排打造秦腔现代剧《惠中权》登上第九届中国秦腔艺术节舞台。持续加大旅游产品研发，目前统万城景区已经研发出文创雪糕、布袋、冰箱贴等系列文创产品；波浪谷景区已研发出防晒袖套、帽子、冰箱贴、T 恤等系列文创产品。统万城考古遗址公园已与宁夏西夏王陵、甘肃敦煌、内蒙古乌审旗形成陕蒙宁甘省级旅游圈联盟。2022 年 1-8 月全县旅游总人数达 356.4 万人次，同比增长 3.6%，旅游综合收入 15.64 亿元，旅游产业已成为我县经济发展的重要支撑。

第 270 号提案 关于持续优化我市营商环境的提案。

（一）关于“行政审批效率不高”问题。近年来，我县坚持把提高行政审批效率作为优化营商环境的重要内容，紧盯困扰企

业和群众的烦心事，坚持问题导向，精准施策，全面提高行政审批效率。出台了《关于进一步深化相对集中行政许可权改革强化“三集中、三到位”工作实施方案的通知》，将 2019 年应划未划的 30 项集中审批事项划转至县行政审批服务局，做到事项进驻政务大厅到位、进驻事项审批办理权限授权到位，确保了“大厅之外无审批”。建立了重大项目专班推进工作机制，重点要素保障单位集中办公。根据审批事项性质，可选择以下审批模式：一是推行容缺受理。项目单位在前置审批事项经县政府或审批单位同意、已申报、待上会或已进入公示期等预期可办理的条件下，可向审批单位申报下一阶段审批事项。二是推行并行办理。同一阶段、互不前置的审批事项，采取并行申报、并行审批模式。三是推行承诺审批。前置审批事项已经县政府或审批单位同意，正在办理的，可申请下一阶段审批事项承诺审批。四是推行联合审查。信息化项目可研和技术性审查、工程类项目建设工程设计方案和初步设计（概算）等同类及同阶段审查事项，由县行政审批服务局商县发展改革和科技局、县自然资源和规划局、县住建局等有关部门同意后实行联合审查，分别出具审查或审批意见。

目前，进驻政务大厅的 735 个事项均可在 20 个工作日内办结，85% 的事项可在 5 个工作日内办结，其中 61% 的事项实现“即来即办”，在全市率先实现所有审批服务事项制度建设全流程全环节覆盖。着力推进“一网通办”，审批事项平均“减时间”比例 60.15%。设立全市首个“办不成事”窗口，累计答复群众疑难问题 24 件。进一步压

缩审批事项办结时限，行政审批推行“小综窗”服务模式，“一门、一网、一次”正加快实现，企业办理专区“一站式”办结事项32735件，政府投资类和社会投资类项目分别在65个工作日内、45个工作日内办理完成。此外，还开展了减材料、减证明、减环节、减时限、减费用“五减”行动和审批环节统一优化为“受理、审核、决定”三个环节，实现审批材料整体精简20%，办事流程进一步得到简化。“靖快办”党务政务服务品牌更加响亮，企业和群众办事更加快捷。

（二）关于“用地难问题依然突出”问题。为进一步解决企业和群众用地难问题，县国土空间规划委员会适时召开项目规划专题会议，对重大项目选址、规划条件调整、修建性详细规划（建设工程设计方案）审查等进行研究。县自然资源和规划局在征地、审核、报批土地过程中积极主动服务项目用地单位，第一时间向其讲解相关政策并开展用地前期审查。因农用地转用及土地征收涉及省市18项审批流程，其中市多测合一窗口审查、征地补偿安置方案公告、省政府和省厅等审批环节耗时较多、周期较长，且部分项目需林地、压矿等手续，必须经省级部门办理。针对审批手续难以在短时间内办结的，我县将安排业务娴熟、协调能力强的工作人员跟踪办理，全程做好指导服务，帮助加快各项手续办理。

（三）关于“惠企政策宣传执行不到位”问题。为全面宣传惠企政策，我县收集整理了中省市涉及财政支持、融资服务、减税降费、稳岗扩岗等方面的关键政策，制定了《靖边县领导干部包抓民营企业政策知晓卡》，通过政务大厅发放、到企业解读、微信工作

群推送、座谈宣传等多种方式进行宣传，提升政策知晓率，扩大政策的覆盖面。同时，开展了领导干部包抓民营企业、千人帮千企、分管领导进百企、“向社会承诺、让人民满意”公开承诺等纾困帮扶活动，及时向企业宣传助企政策，持续做好跟踪服务，做到企业该知悉的政策一个不漏，企业该享受的政策一个不少。此外，对推诿扯皮、办事拖拉、效率低下、“不给好处不办事，给了好处乱办事”“吃拿卡要”等行为坚决予以打击治理，切实提高工作效能。下一步，我县将以“审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最优”为目标，深入难题化解、繁简流程，严格审限管理、流程节点跟踪，进一步营造便民利企高效的营商环境。

第 416 号提案 关于加强住宅小区物业管理的提案。靖边县共有小区 177 个，其中有物业管理服务的小区 43 个，物业服务企业 24 家。为实现“居住安全、卫生整洁、环境优美、舒适方便、文明和谐”目标，我县按照“属地管理、条块结合”原则，着力规范业主委员会成立与运行、物业服务信息公开公示、物业服务收费、物业服务区域公共收益管理等物业管理相关工作，建立完善管理长效机制。一是规范业主委员会成立与运行。2022 年底前成立业主委员会或自治管理委员会住宅小区已达 60% 以上，未成立业主委员会住宅小区，全面进行摸底调研、分析研判，制定工作计划和方案，逐步实现住宅小区业主委员会或自治管理委员会全覆盖。对不具备成立业主委员会的住宅小区，由社区成立物业管理委员会代行行使业主委员会职责，并由社区主任担任物业管理

委员会主任，建立了由社区、业主代表、社区民警、物业服务企业项目负责人以及其他相关职能部门共同参与小区事务管理的工作机制。对已成立业主委员会的小区，通过法定程序增选符合条件的社区工作人员兼任业主委员会成员，同时，按照《榆林市业主大会和业主委员会工作指导规则》，对已入选业主委员会委员、候补委员的资格进行复核，确保委员会成员符合资格条件，且有履职能力。此外，由县物业服务指导中心负责建立业主投诉受理、分办、反馈、评价机制，每年组织业主与物业服务企业见面会不少于 4 次，共同商讨物业服务相关事项，不断改进服务，提高业主满意度。二是规范服务信息公开公示。印发了《关于规范全县物业服务信息公开公示工作的通知》（靖物指发〔2022〕12 号），各物业服务企业已于 2022 年 8 月 20 日前完成了“一牌两箱四栏”（即：物业服务监督公示牌、物业服务意见收集箱、业委会工作建议箱、物业服务公示栏、政策法规宣传栏、管理规约公开栏、小区事务公示栏）设置，并公开公示相关内容。三是规范物业服务收费行为。根据《靖边县物业服务收费管理实施细则（试行）》《榆林市住宅小区物业服务等级标准》《靖边县物业服务质量和评价标准及评分细则》及物业服务合同约定，合理确定服务等级和收费标准。2023 年 1 月 1 日起，所有实行专业化物业服务的住宅小区逐步实现“一费制”，并在“一牌两箱四栏”规定位置公示服务与收费内容及标准，明确服务责任人，按合同约定配备相应人员，按照相应等级开展物业服务。对不执行政府指导价和不按合同约

定服务等级服务或违规收费的物业服务企业列入失信企业名单。

四是加大违规收取物业费查处力度。对物业服务企业不执行政府定价、政府指导价，不按规定明码标价、违规收费等行为将依法查处，对于不执行处罚决定的物业服务企业降低服务等级和收费等级。

五是规范物业服务区域公共收益管理。各物业服务企业、业主委员会每季度第一个月 5 日前公示小区前一季度公共收益情况，接受业主监督，并对业主的询问予以解答和说明，公示时间不少于 1 个月。未成立业主委员会的小区，物业服务企业代为收取、保管收益资金的，除扣除合理成本后属于全体业主共有，所得收益按照业主大会决定使用，如未决定则应主要用于补充住宅专项维修资金，不得挪用。已成立业主委员会的小区，经业主大会决定公共收益可以由业主委员会自行管理，也可以通过物业服务合同约定委托物业服务企业管理，并明确物业服务企业相关维护费、管理费在公共收益中所占比例。

六是强化对物业公司考核。严格落实《榆林市住宅物业服务等级标准》《靖边县物业服务收费管理实施细则（试行）》要求，实行物业等级 1 级服务标准、2 级服务标准、3 级服务标准和等外服务标准的等级服务考核。对不积极开展活动、管理混乱、服务质量差、业主意见大的物业服务企业由县住建局约谈，情节严重的吊销营业执照，注销物业管理上岗资格证书，维护良好物业管理秩序。规范物业服务管理是一项长期性、基础性的工作，是解决物业服务矛盾突出的关键。我县将对开发建设单位遗留问题和长期积累的矛盾问题进行梳理分

类，积极协调有关部门予以解决。

第 487 号提案 关于加快推进全市农村道路交通安全问题整改工作的提案。靖边县共有农村公路 2051 公里，其中省道 163 公里，县道 315 公里，乡道 503 公里，村道 1070 公里。根据《榆林市“十四五”综合交通运输发展规划》《县市区管养国省县乡农村道路问题整改实施方案》精神，我县高度重视，扎实推进农村道路交通安全问题核查整改，并按照道路管理类、标志标识类、地质灾害类、安全防护类、工程措施类分类销号整改。道路管理类，通过科学限速、严控超载、加强道路安全执法等措施消除安全隐患；地质灾害类，通过对滑坡、崩塌等地质灾害进行治理消除安全隐患；标志标识类，通过设置交通标志、震荡线、减速带、凸透镜、爆闪警示灯等措施消除安全隐患；安全防护类，通过加设波形护栏等措施消除安全隐患；工程措施类，通过加固维修危桥、特坏路段维修整改等措施消除安全隐患。目前，我县已完成通自然村硬化路 75 公里，农村道路安全生命防护工程 50.3 公里，完成两座危桥改造工程，通村公路完善工程 167.3 公里，已整改 9 条道路 96 处隐患。剩余隐患我县将结合年度道路建设计划力争通过 2 年时间完成整改，具体为 2023 年计划实施通自然村硬化路及联网道路 90.7 公里，通村公路完善工程 145.97 公里，乡镇通三级道路 24.321 公里，农村道路安全生命防护工程 49 公里，资源产业道路 5.36 公里，G307 靖边县县城过境公路 9.5 公里，整治安全核查发现的 6 条道路 133 处隐患；2024 年计划实施通自然村

硬化路及联网道路 80 公里，乡镇通三级道路 29.394 公里，S106 靖边县城过境公路（二期）3 公里，整治安全核查发现的 39 条道路 91 处隐患。此外，我县将按照“预防为主、防止结合、注重实效、全面养护、保障畅通”原则，全面加强农村公路养护，切实做到农村公路养护精细化、管理工作规范化、道路两侧生态化、资金使用科学化、养护队伍专业化，全面提升农村公路服务水平，有效改善沿线村组的人居环境和出行问题，促进城乡商品流通，繁荣地方经济发展，为助力我县全面实施“乡村振兴”战略提供有力交通运输保障。

第 530 号提案 关于在农村增建“幸福院”的提案。靖边县常住人口 39.01 万人，60 岁及以上人口 5.3 万人，占比达 13.63%。为妥善解决农村养老资源匮乏和部分幸福院管理粗放、设施简陋、服务人员短缺、运营资金困难等问题。2022 年，县政府对 20% 的农村互助幸福院基础设施设备进行了升级改造，完善健全了纳凉、取暖、厨具、健身、文娱等功能。目前我县通过争取资金方式，已建成农村互助幸福院 137 家，其中今年新建了杨桥畔镇沙畔村、青阳岔镇店家城村、小河镇红石湾村、张家畔街道张伙场村等幸福院 4 家。

农村互助幸福院主要为农村老年人提供互助交流、餐饮临休、文化娱乐、精神慰藉等日间照料服务，工作人员由各村委自行配备，并通过“以奖代补”方式进行运营管理。下一步，我县将根据财力及实际需求情况在规范管理已建成幸福院的基础上，加快

推进新建幸福院建设，放宽准入条件，将幸福院阵地周围农村年龄不够的残疾人、留守儿童等能力较弱的人群也纳入幸福院进行管理，最大限度满足农村老年人的养老问题，并积极探索医养结合新型养老方式，切实提升农村老年人的幸福感和获得感，不断开创我县农村互助式养老新局面。

以上是市政协五届一次会议转交的 5 件提案办理情况。衷心感谢各位委员对我县工作的支持和关心，在今后的工作中，我县将一如既往、自觉接受市政协和各位委员的监督，认真总结经验，切实提高提案办理水平，竭力为推进我县经济社会高质量发展做出更大的贡献。



(联系人：刘慧瑜，电话：18992204457)

了具体问题的商量和探讨，对下一步工作提出了意见和建议。会议还就下一步重点工作进行了安排部署。会议强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，紧紧围绕县委中心工作，扎实做好各项工作。要认真贯彻落实习近平总书记关于民族工作的重要论述和视察内蒙古重要讲话重要指示精神，坚持党的民族政策不动摇，铸牢中华民族共同体意识，促进各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同团结奋斗、共同繁荣发展。要认真履行好民族事务管理职责，加强民族团结进步教育，促进民族团结和谐。要认真履行好宗教事务管理职责，引导宗教与社会主义社会相适应。要认真履行好对口支援工作职责，全力支持受援地经济社会发展。要认真履行好对口帮扶工作职责，全力支持受援地经济社会发展。要认真履行好对口支援工作职责，全力支持受援地经济社会发展。



(1244051002110001-0001-0001)

抄送：市政协提案委员会，市政研督查办。

靖边县人民政府

2022年10月26日印发

共印5份